

УТОЧНЯЕМ  
ДАТУ

# КОГДА РОДИЛСЯ МИХАИЛ ЗОЩЕНКО ?

Надежного ответа на этот вопрос до сих пор не было.

В справочных изданиях указан 1895 год.

Основана эта дата, очевидно, на автобиографических заметках, сделанных М. Зощенко в разное время. Однако свидетельства писателя противоречивы. В одном значится: «Я родился в Ленинграде (в Петербурге) в 1895 году» (1933). В другом: «Родился в 1895 году (10 августа) в г. Полтаве» (1953). В третьем: «В 1917 году мне было двадцать лет» (1957). И так далее.

Сам М. Зощенко объяснял этот разнобой так: «Я не знаю даже, где я родился. Или в Полтаве, или в Петербурге. В одном документе сказано так, в другом — так. По-видимому, один из документов — «липа». Который из них липа, угадать трудно, оба сделаны плохо.

С годами тоже путаница. В одном документе указано — 1895, в другом — 1896. Определенно, липа».

Словом, цифры, которыми условились обозначать день и год рождения М. Зощенко (10 августа 1895 г.), сугубо ориентировочны.

Между тем необходимо точного и полного,

научно выверенного жизнеописания нашего знаменитого сатирика становится все настоятельней. Одна за другой появляются публикации его неизвестных рассказов и фельетонов. За последние годы только издательство «Правда» выпустило рассказы М. Зощенко общим тиражом два миллиона экземпляров. А издательство «Художественная литература» готовит четвертом-

ное собрание его сочинений.

Время бежит быстро. Вполне возможно, что через несколько лет в комиссию по литературному наследию М. Зощенко поступит запрос: когда и как мы будем отмечать столетие со дня рождения популярного писателя?

К счастью, бережное отношение к историческому и культурному наследию стало в нашей стране нормой. Многие энтузиасты разыскивают старые рукописи, черновики, фотографии, письма, ветхие газеты и журналы и спешат сделать свои открытия всеобщим достоянием.

К таким энтузиастам принадлежит и Юрий Владимирович Томашевский, литературовед и критик, посвятивший многие годы изучению творчества М. Зощенко и обнаруживший в журналах и газетах 20-х годов около двухсот его забытых рассказов и фельетонов. Трудоемкость этой работы можно представить, если вспомнить, что многие свои миниатюры М. Зощенко публиковал под различными псевдонимами, а то и вообще без подписи.

И вот совсем недавно Ю. Томашевскому позво-

лил незнакомый человек и сказал, что знает и время, и место рождения Михаила Михайловича Зощенко.

Незнакомец оказался сотрудником Института научной информации по общественным наукам Евгением Владимировичем Михайловым. Он заинтересовался военной биографией писателя (как известно, М. Зощенко ушел на фронт в 1915 году, воевал, был награжден четырьмя боевыми орденами и получил чин штабс-капитана). Необходимость проверки некоторых фактов привела Е. Михайлова в Ленинградский государственный исторический архив. Среди прочих бумаг там хранятся и документы Петроградской духовной консистории, включающие метрическую книгу церкви святой мученицы Александры, бывшей при доме призрения бедных императрицы Александры Федоровны.

В этой метрической книге написано, что Зощенко Михаил Михайлович родился 28 июля 1894 года.

Нынешний адрес этой записи — вышеупомянутый архив, фонд 19, опись 127, дело 309, лист 876, оборотная сторона.

Итак, М. Зощенко родился на один год и на один день раньше зафиксированного в истории литературы срсна, и девяносто лет со дня его рождения наступит по новому стилю 9 августа 1984 года.

— С чем вас и поздравляю, уважаемые граждане, — вероятно, добавил бы Михаил Михайлович.

А комиссия по его литературному наследию просит Евгения Владимировича Михайлова принять искреннюю благодарность за прекрасный нсвогодний подарок.

**Сергей АНТОНОВ,**  
председатель комиссии  
по литературному  
наследию М. Зощенко

31.12.83 г.

*Всем известна 1984 г. 9 авг.*